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WOJEWODA OPOLSKI 

 Opole, 21 listopada 2022 r. 

 ZPS.I.431.2.2022.MPR 

Pani 
Aneta Kuziora 
Kierownik 
Ośrodka Pomocy Społecznej  
Plac Wolności 1 
48-140 Branice 

Wystąpienie pokontrolne 

W dniu 13 września 2022 r. przeprowadzono w Klubie Senior+ w Branicach1 

kontrolę kompleksową w zakresie standardu warunków lokalowych i zatrudnienia 

oraz zakresu usług świadczonych przez Klub. 

Negatywnie ocenia się działalność Klubu w kontrolowanym zakresie.   

Należy podkreślić, że stwierdzone w toku kontroli nieprawidłowości mają na tyle 

znaczący wpływ na funkcjonowanie Klubu w badanym obszarze, że stanowią 

podstawę do negatywnej oceny. Klub nie spełnia bowiem standardów w zakresie 

warunków lokalowych, zatrudnienia, a także świadczonych usług. Ocenę działalności 

Klubu oparto o ustalenia kontroli opisane szczegółowo w protokole. 

W toku kontroli ustalono, że Klub – jako ośrodek wsparcia – działa w ramach 

struktury organizacyjnej Ośrodka Pomocy Społecznej w Branicach2. 

W trakcie kontroli stwierdzono nieprawidłowości w zakresie: 

a) przywołania wadliwej podstawy prawnej w uchwale Nr XVIII/168/20 Rady 

Gminy Branice z dnia 20 stycznia 2020 r.; 

b) nie dokonania zmian w statucie Ośrodka zgodnie z treścią uchwały  

Nr XVIII/168/20 Rady Gminy Branice z dnia 20 stycznia 2020 r.;  

c) nie dokonania zmian w regulaminie organizacyjnym Ośrodka z treścią uchwały 

Nr XVIII/168/20 Rady Gminy Branice z dnia 20 stycznia 2020 r ; 

                                                           
1 Zwany w dalszej części wystąpienia: Klubem. 
2 Zwany dalej: Ośrodkiem. 
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d) przyjęcia Regulaminu Klubu Senior+ w Branicach naruszeniem § 6 ust. 5 

statutu Ośrodka, tj.  przez osobę nieuprawnioną do wydania takiego 

dokumentu; 

e) niepodjęcia przez Radę Gminy Branice uchwały w zakresie ustalenia odpłatności 

za pobyt w ośrodku wsparcia, co stanowi naruszenie art. 97 ust. 5 ustawy; 

f) nie wydania decyzji ustalających wysokość odpłatności za pobyt w ośrodku 

wsparcia uczestnikom Klubu, co stanowi naruszenie art. 97 ust. 1 ustawy; 

g) ograniczania dostępu do usług Klubu osobom z niepełnosprawnością ruchową 

lub mających problemy z poruszaniem się, co stanowi naruszenie art. 69 

Konstytucji RP w związku z art. 3 i art. 6 pkt 1 ustawy o zapewnianiu 

dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami, art. 9 ustawy o rehabilitacji 

zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych; 

h) braku zgodności kwalifikacji Kierownika Klubu z art. 122 ust. 1 ustawy z dnia 12 

marca 2004 r. o pomocy społecznej; 

i) braku rzetelnego dokumentowania realizowanych w Klubie zajęć i spotkań. 

Skutki i zakres stwierdzonych nieprawidłowości zostały szczegółowo opisane  

w protokole kontroli. Jako przyczynę powstania nieprawidłowości uznano 

niedostateczną znajomość przepisów: ustawy o pomocy społecznej, Programu 

Wieloletniego Senior+, ustawy o zapewnianiu dostępności osobom ze szczególnymi 

potrzebami, a także ustawy o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu 

osób niepełnosprawnych. 

Odpowiedzialnymi za stwierdzone nieprawidłowości uznano:  

− Radę Gminy Branice w zakresie wadliwej podstawy prawnej uchwały  

Nr XVIII/168/20, niezgodności zapisów statutu Ośrodka z treścią uchwały  

Nr XVIII/168/20 oraz niepodjęcia uchwały w zakresie ustalenia odpłatności za 

pobyt w ośrodku wsparcia; 

− Wójta Gminy Branice w zakresie powierzenia obowiązków Kierownika Klubu 

Senior+ osobie nieposiadającej kwalifikacji określonych w ustawie oraz 

przyjęcia Regulaminu Klubu Senior+ w Branicach z naruszeniem § 6 ust. 5 

statutu Ośrodka; 

− Kierownika Ośrodka w zakresie braku właściwego nadzoru nad realizacją 

powierzonych Ośrodkowi zadań, nie wydania decyzji ustalających wysokość 

odpłatności za pobyt w ośrodku wsparcia uczestnikom Klubu, niezgodności 

zapisów regulaminu organizacyjnego Ośrodka z treścią uchwały  
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Nr XVIII/168/20 oraz przyjęcia Regulaminu Klubu Senior+ w Branicach  

z naruszeniem § 6 ust. 5 statutu Ośrodka. 

Stwierdzone nieprawidłowości – z uwagi na ich charakter i wagę – stanowią 

podstawę do negatywnej oceny jednostki, ponieważ wpływają niekorzystnie na 

jakość usług świadczonych przez Klub. 

Nadmienić należy, że do ustaleń zawartych w protokole kontroli nie zostały 

wniesione zastrzeżenia. 

Jednocześnie mając na uwadze odpowiedzialność za stwierdzone 

nieprawidłowości dotyczące: 

− niezgodności zapisów statutu Ośrodka z treścią uchwały Nr XVIII/168/20 Rady 

Gminy Branice z dnia 20 stycznia 2020 r.; 

− wadliwej podstawy prawnej uchwały Nr XVIII/168/20; 

− niepodjęcia uchwały w zakresie ustalenia odpłatności za pobyt w ośrodku 

wsparcia; 

− powierzenia obowiązków Kierownika Klubu Senior+ osobie nieposiadającej 

kwalifikacji określonych w ustawie, 

odstępuje się od formułowania w powyższym zakresie zaleceń pokontrolnych 

Kierownikowi Ośrodka. Zawiadomienie w tym przedmiocie zostanie przekazane 

organowi założycielskiemu jednostki kontrolowanej zgodnie z art. 128 ust. 6 ustawy  

o pomocy społecznej. 

W związku z powyższym, na podstawie art. 128 ust. 1 ustawy o pomocy 

społecznej, 

zalecam: 

1) dokonanie zmian w regulaminie organizacyjnym Ośrodka, w celu jego 

dostosowania do treści uchwały Nr XVIII/168/20 Rady Gminy Branice z dnia 

20 stycznia 2020 r; 

2) przyjęcie Regulaminu Klubu Senior+ w Branicach w trybie określonym w § 6 

ust. 5 statutu Ośrodka; 

3) wydawanie decyzji ustalających wysokość odpłatności za pobyt w ośrodku 

wsparcia uczestnikom Klubu; 

4) podjęcie działań mających na celu umożliwienie dostępu do usług Klubu 

osobom z niepełnosprawnością ruchową lub mających problemy  

z poruszaniem się; 

5) rzetelne dokumentowanie realizowanych w Klubie zajęć i spotkań. 
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Pouczenie 

1. Jednostka organizacyjna pomocy społecznej albo kontrolowana jednostka 

może, w terminie 7 dni od dnia otrzymania zaleceń pokontrolnych, zgłosić do 

nich zastrzeżenia. 

2. Wojewoda ustosunkowuje się do zastrzeżeń w terminie 14 dni od dnia ich 

doręczenia. 

3. W przypadku nieuwzględnienia przez wojewodę zastrzeżeń jednostka 

organizacyjna pomocy społecznej albo kontrolowana jednostka w terminie  

30 dni obowiązana jest do powiadomienia wojewody o realizacji zaleceń, uwag  

i wniosków. Informację o sposobie wykonania zalecenia należy przesłać do 

Wydziału Zdrowia i Polityki Społecznej Opolskiego Urzędu Wojewódzkiego  

w Opolu, na adres: ul. Piastowska 14, 45-082 Opole. 

4. W przypadku uwzględnienia przez wojewodę zastrzeżeń, o których mowa  

w punkcie 1, jednostka organizacyjna pomocy społecznej albo kontrolowana 

jednostka w terminie 30 dni jest obowiązana do powiadomienia wojewody  

o realizacji zaleceń, uwag i wniosków, mając na uwadze zmiany wynikające  

z uwzględnionych przez wojewodę zastrzeżeń. 

5. W przypadku stwierdzenia istotnych uchybień w działalności jednostki 

organizacyjnej pomocy społecznej albo kontrolowanej jednostki wojewoda, 

niezależnie od przysługujących mu innych środków, zawiadamia o stwierdzonych 

uchybieniach organ założycielski tych jednostek lub organ zlecający 

kontrolowanej jednostce realizację zadania z zakresu pomocy społecznej. 

6. Organ, o którym mowa w ust. 6, do którego skierowano zawiadomienie  

o stwierdzonych istotnych uchybieniach, jest obowiązany, w terminie 30 dni od 

dnia otrzymania zawiadomienia o stwierdzonych uchybieniach, powiadomić 

wojewodę o podjętych czynnościach. 

 Z up. Wojewody Opolskiego 

 Mieczysław Wojtaszek 

 Dyrektor 

 Wydział Zdrowia i Polityki Społecznej 


